
北市大附小107學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
	領域/科目
	生活
	設計者
	徐章華

	實施年級
	二年級第二學期
	總節數
	共  2  節，80 分鐘

	單元名稱
	單元四 下雨了

	設計依據

	學習

重點
	學習表現
	· 資t-I-1 能認識常見的資訊系統。

· 資a-I-1 能了解資訊科技於日常生活之重要性。
	核心

素養
	· 生活-E-A2
學習各種探究人、事、物的方法並理解 探究後所獲得的道理，增進系統思考 與解決問題的能力。

· 生活-E-B2
運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理。

	
	學習內容
	· 資S-I-1 常見系統平臺之基本功能操作

· 資S-I-3 常見網路設備與行動裝置之功能簡介
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	【海洋教育】4-1-3覺察天氣變化，並適切因應。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

	
	所融入之學習重點
	【海洋教育】能知道天氣的變化的因應之道。
【環境教育】能以五官體驗並表達出環境的變化。

	與其他領域/科目的連結
	

	教材來源
	翰林版107學年度二下生活
網路影片

	教學設備/資源
	電腦、智慧手機、單槍、布幕

	學習目標

	1. 能觀察單槍將電腦的內容投影在布幕上。
2. 能知道用智慧型手機可以連結網路，立刻查知天氣狀況。
3. 能觀察雨天的情景並說出下雨天應注意的事項。

4. 能說出雨天進教室讓自己更乾爽的方法。
5. 能說出雨天對自己生活的影響，及雨天對人類生活的影響。

6. 能和同學演出雨天的狀況劇，並認真欣賞同學演出的狀況劇。

7. 能說出對雨的觀察與發現。並說出在雨天的校園景象、聞到的氣味、聽到的聲音。


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	一、雨天情境分享
1.老師以單槍投影雨天時的影片及課本內容引導同學參閱課本圖文。
2.老師提問：「觀察雨天的情景，你發現了什麼？」
3.老師引導同學回答。
4.老師提問：「如何得知4小時以後的天氣？」
5.老師引導同學回答，示範以手機查詢最近在地天氣狀況。

二、雨天進教室
1.老師提問：「觀察課本的圖片，小朋友在做什麼？」「為什麼他們要這麼做？」
2.老師引導同學回答：
（1）發現衣服和頭髮溼了，想去借吹風機來吹乾，才不會感冒。
（2）小朋友先穿拖鞋來上學，再換穿鞋襪，才不會感冒。
（3）同學把地板擦乾，保持教室乾爽。
（4）小朋友拿手帕擦頭髮，才不會感冒。
（5）小朋友在門口紙箱上把腳踩乾，避免雨水帶進教室，保持乾爽。
3.老師提問：「雨天進教室，如何處理溼掉的雨具呢？」
4.老師引導同學回答：
（1）把雨衣掛好，或擦乾摺好，才不會滴到地上處都是，避免發臭。
（2）帶雨傘的人將傘放傘桶，避免滴水及放到座位旁影響同學通行。

三、雨天和我
1.請同學回想雨天出門的情景或是雨中活動，自己印象深刻的地方？
2.在雨天發生的哪些事件讓自己感覺不舒服？哪些讓自己很愉快？
3.老師準備感覺圖卡貼在黑板上：喜歡、開心、好玩、涼快、討厭、生氣、麻煩、不舒服。
4.請同學想一想，雨天時自己最常出現的感覺有哪些？通常是發生哪些事讓自己有這些感覺？
5.請同學輪流上臺選出最能代表自己在雨天時的感覺，並與同學分享為什麼會有這些感覺。
6.老師可以票選班上同學在雨天最常出現的感覺有哪些。

四、雨天狀況多
1.老師提問：「雨天上學時，你曾經遇到哪些狀況呢？」
2.老師將同學分組，各組討論下雨天外出時曾經遇過的狀況。
3.各組輪流上臺演出所抽到的狀況劇。可以小組合作演出，讓狀況劇更精彩。老師在同學表演時可以從旁指導、協助。
4.臺下同學猜猜看臺上同學表演的狀況劇內容是什麼？猜對者老師給予獎勵。
5.老師提問：「想一想，這些狀況如何發生的？你知道如何避免嗎？」

五、雨天校園巡禮
1.老師請同學於下課時間到校園中感受雨天的校園。
2.全班共同討論各自的發現。
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	1.本單元從同學日常生活常會遇到的雨天情境開始課程，讓同學在雨天觀察雨天的情景，發現雨天特殊的景象。
2.雨天上學常會因為到處都溼答答的，容易滑倒。進入教室時也要處理溼答答的雨衣，將雨衣晾乾或擦乾。有時走廊和教室內會有許多滴在地上的水滴，同學要學習如何處理這些狀況，讓整個教室保持乾爽整潔。另外，雨勢較大時，同學可能腳、頭髮、衣服會溼掉。本單元讓同學學習如何讓自己保持乾爽舒適，避免感冒。
3.本單元讓同學在雨天校園的體驗活動過後發表對雨天的感受，說出對雨天的喜好與原因。
4.本單元讓同學表演出雨天會遇到的各種狀況，藉由討論分享，更深刻體驗雨天外出會遇到的狀況，並了解雨天的注意事項。
5.活動安排讓同學在雨天的校園中探索，用各種方式來感受雨天。
6.學習評量的方式表演評量
 小組互動表現
 肢體律動
 習作評量
 發表
 遊戲評量
 觀察記錄


	參考資料：（若有請列出）

    https://www.hle.com.tw/

	附件：
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